

臺灣臺北地方法院民事判決

105年度北訴字第22號

原告 張緒中 住高雄市新興區林森一路230號行政大樓4樓

林慧哲 住高雄市新興區八德一路156號5樓

被告 中華電信股份有限公司企業工會
設臺北市大安區金華街138號

法定代理人 洪秀龍 住同上

訴訟代理人 楊景勛律師

上列當事人間請求確認理事會決議無效事件，本院於民國106年7月27日言詞辯論終結，判決如下：

主 文

確認被告一〇三年九月二十五日第六屆理事會第七次會議第十案之決議無效。

確認被告一〇四年六月十日第六屆理事會第十次會議第四案之決議無效。

訴訟費用由被告負擔。

事實及理由

壹、程序方面：

- 一、被告法定代理人朱傳炳於原告起訴後已變更為洪秀龍，洪秀龍並具狀聲明承受本件訴訟，有被告聲明承受訴訟狀、勞動部工會團體理事長當選證書在卷可按（見本院卷二第208-209頁），合於法律規定，應予准許。
- 二、按確認法律關係之訴，非原告有即受確認判決之法律上利益者，不得提起，民事訴訟法第247條第1項前段定有明文。所謂即受確認判決之法律上利益，係指法律關係之存否不明確，原告主觀上認其在法律上之地位有不妥之狀態存在，且此種不妥之狀態能以確認判決將之除去者而言。原告主張兩造對此既有爭執而有不明確情形，即有受確認判決之法律上利益（最高法院52年度台上字第1240號判例意旨參照）。經查：

(一)被告雖於民國102年11月20日經被告第6屆會員代表大會第2次臨時會第4案決議將原告張緒中除名（下稱第1次除名決議），嗣於103年11月26日復以被告第6屆會員代表大會第3次會議第4案決議為除名（下稱第2次除名決議），然查，原告張緒中就第1次除名決議已向法院聲請定暫時狀態之假處分，並經102年12月31日本院102年全字第578號及103年3月20日臺灣高等法院103年度抗字第175號裁定准許原告張緒中於本院103年度訴字第464號本案訴訟判決確定前，得行使被告會員之權利；原告並執該裁定聲請以本院103年度司執全字第15號假處分強制執行事件為執行等情，有各該裁定書影本可稽（見本院卷二第7頁至第24頁）。又本院103年度訴字第464號案件於104年11月20日判決確認第1次除名決議無效等情，亦有該份判決可稽（見本院卷二第45至56頁），則原告張緒中於該判決確定前仍得行使其會員之權利，然被告於103年11月26日即該判決確定前竟以第2次除名決議再將原告張緒中除名，該次除名決議既在使原告張緒中喪失會員資格致不得行使會員之權利，顯然違反前揭本院103年度司執全字第15號定暫時狀態假處分執行之效力，依強制執行法第51條第2項、第3項、第136條、第140條、民事訴訟法第538條之4之規定，該次除名決議對於原告應不生效力，再者，第2次除名決議亦經本院104年度訴字第1907號判決確認該決議無效等情，有該份判決可查（見本院卷二第57至65頁反面），堪認原告未因上開除名決議而失其會員身份。再者，當事人適格與否係以原告所主張之內容為斷，故被告辯稱原告張緒中非被告會員而當事人不適格云云，即不可採。

(二)又查，本件原告為被告工會之會員，並主張被告理事會決議補助訴外人朱傳炳（下以姓名稱之）事項之決議無效，為被告所否認，則兩造就工會財產之運用、工會得否再向朱傳炳為請求等，顯因上開決議之有效與否而處於不安之狀態，而此等不安之狀態得以確認判決將之除去，是原告提起本件訴訟，即有確認判決之法律上利益，先予敘明。被告另辯稱與

原告個人權益無涉、決議已執行完畢、無確認利益云云，亦不可採。

貳、實體方面：

- 一、原告主張：原告均為被告之會員，於101年7月間，訴外人即被告之前任法定代理人朱傳炳（下以姓名稱之）假借工會說明會之名義發表不實言論詆毀原告張緒中之名譽，是原告張緒中對朱傳炳提起民、刑事訴訟，並均獲勝訴判決確定。惟朱傳炳卻以擔任被告理事長職務之便，又違反申請訴訟補助之程序，主導被告理事會通過以下2件背於公序良俗之決議，即103年9月25日第6屆理事會第7次會議第10案通過決議（下稱系爭甲決議），決議內容略以全額補助朱傳炳侵害原告張緒中名譽權而應賠償之精神慰撫金新臺幣（下同）200,000元、利息16,740元及裁判費2,180元，並且朱傳炳已於103年7月25日擅以被告辦理事務之經費先行墊付上開費用；另於104年6月10日第6屆理事會第10次會議第4案通過決議（下稱系爭乙決議，並與系爭甲決議合稱系爭2次決議），決議內容略以全額補助朱傳炳於刑事判決中處有期徒刑3月，得易科罰金，以1,000元折算1日應繳納之90,000元。朱傳炳之不實言論係以損害原告張緒中名譽為目的，非因執行職務之行為，自應由朱傳炳個人承擔應得之法律效果，且發言內容既非被告理事會之意思決定，被告顯違反民法第148條禁止權利濫用之規定，且系爭2次決議有違公序良俗，並違反工會成立之宗旨、對全體會員之誠信原則及平等原則。又被告明知辦理事務之經費均來自原告等會員繳交之會費，被告不但未對朱傳炳譴責，竟放任朱傳炳主導被告理事會通過系爭2次決議，依工會法第34條會員代表大會決議內容違反法令或章程者無效，舉重以明輕，系爭第2次決議違反民法第148條、第72條，自應為無效，爰提起本件訴訟等語，並聲明：1.確認被告103年9月25日第6屆理事會第7次會議第10案決議無效；2.確認被告104年6月10日第6屆理事會第10次會議第4案決議無效。

二、被告則以：理事會決議並非得訴請確認無效之標的，且理事會為被告之內部業務執行機關，民法56條係指總會之決議，非理監事會之決議，本件原告請求顯無實體法規依據，且屬就過去已執行完畢事項為確認，又未對原告有個人權益變更之情事，縱經法院判決確認，亦無從除去其法律上不安之狀態，欠缺確認利益。原告張緒中主張之臺灣高等法院103年度抗字第175號定暫時狀態處分裁定之射程範圍不及於被告於103年11月26日再次對原告張緒中做成之第2次除名決議，是原告張緒中已遭除名，當事人不適格。工會為特別法規定之法人團體，無公司法之適用，本理事會決議係由有權之理事依法召開並作成，理事會決議所為之自主決定，應享有判斷餘地，本件朱傳炳以工會理事長之身分舉辦工會說明會，談及過去罷工勞資爭議行為之歷程與檢討，係以理事長身分執行職務所為之行為，故就該行為之補助，與工會法第1條、第5條規定相符。且工會依工會法第21條因朱傳炳之因公涉訟之執行職務行為本負連帶賠償責任，是被告之理事會依中華電信工會幹部因公涉訟補助要點（下稱系爭補助要點）認為乃因公涉訟所致，決議予以全額補助，自無疑義。理事長之職權除執行理事會之決議外，尚包括綜理一切事務（含工會說明會），且原告就系爭2次決議之理事提起刑事背信罪之告發均為不起訴處分。是系爭第2次決議僅涉及自治團體之私法關係，與工會外之國家之利益或道德觀念無涉，亦非因被告對原告享有權利，而不當行使權利，故與民法第148條無涉等語，資為抗辯，並聲明：駁回原告之訴。

三、兩造不爭執事項（見本院卷二第80頁，部分文字依本判決用語調整）：

（一）被告第6屆理事會於103年9月25日召開第6屆理事會第7次會議，其中第10案為「全額補助朱傳炳經臺灣高等法院高雄分院102年度上易字第301號民事判決（下稱系爭民事判決）被告朱傳炳侵害張緒中名譽權應賠償張緒中之精神慰撫金200,000元、利息16,740元及裁判費2,180元。」，而決議依系爭

輔助要點，就朱傳炳上開應負之損害賠償數額、訴訟費用，予以全額之補助（即系爭甲決議），且係以「追認」及「預備金支付」之方式，通過上開決議。

(二)被告第6屆理事會復於104年6月10日召開第6屆理事會第10次會議，其中第4案為「全額補助朱傳炳經臺灣高等法院高雄分院104年度上易字第73號刑事判決（下稱系爭刑事判決）被告朱傳炳處有期徒刑3月，得易科罰金，以1,000元折算1日，共應繳納之90,000元。」，而決議依系爭輔助要點，就朱傳炳上開應繳納之罰金總額，予以全額之補助（即系爭乙決議）。

(三)原告林慧哲為被告會員；惟並非被告理、監事會成員。

四、本院之判斷：

(一)按決議之性質如與社團總會決議相似，可類推適用民法第56條規定。於召集程序或決議方法，違反法令或章程時，會員得於決議後3個月內請求法院撤銷其決議；決議之內容違反法令或章程者，准由會員訴請確認該決議為無效（最高法院105年度台上字第1540號判決意旨參照）。又按工會會員大會或會員代表大會之召集程序或決議方法，違反法令或章程時，會員或會員代表得於決議後30日內，訴請法院撤銷其決議，工會會員大會或會員代表大會之決議內容違反法令或章程者，無效，工會法第33條第1項本文、第34條亦有明文。復按股份有限公司之股東會之決議，於決議方法違反法令時得依公司法第189條規定訴請法院撤銷其決議。至董事會違背上開規定而為決議，公司法並未如第189條規定得予撤銷，自應解為該部分之決議無效（最高法院88年度台上字第2863號判決意旨參照）。經查，理事、理事長為會員大會或會員代表大會所選任，由理事長召集工會理事會，且於會員大會或會員代表大會休會期間，由理事會處理工會一切事務（參工會法第18條第1項、第24條第1項、第26條第1項第4款），其性質類於公司股東會選任董事組成董事會，以執行公司業務之情形（參公司法第192條、第202條），則依前揭說明

，會員大會決議之內容若違反法令或章程者，會員既可訴請確認該決議為無效，則會員大會選任理事以處理工會事務，而由理事所組成之理事會決議內容如違反法令或章程，自得訴請確認該決議為無效。被告辯稱理事會決議不得確認無效云云，即不可採。

(二)被告雖辯稱系爭甲、乙決議屬工會自治事項享有判斷餘地。然所謂工會自治，固指工會得基於章程及經工會會員大會或會員代表大會決議而自行規律工會內部事項而言，惟依工會法第34條、43條規定：「工會會員大會或會員代表大會之決議內容違反法令或章程者，無效。工會有違反法令或章程者，主管機關得予以警告或令其限期改善。必要時，並得於限期改善前，令其停止業務之一部或全部。工會違反法令或章程情節重大，或經限期改善屆期仍未改善者，得撤免其理事、監事、理事長或監事會召集人。」，顯見工會會員大會或會員代表大會所作成之決議，即令係依工會自治原則而為貫徹團體會員自律秩序目的所做之自主決定，其內容仍不能違反法令或章程之規定，否則即屬無效，則該決議內容是否違反法令或章程，自無從藉詞工會自治而排除法院就上開要件所為之實質審查，是以系爭被告理事會之決議亦無由排除法院之實質審查。故本件原告主張系爭甲、乙決議有違反民法第72條、第148條規定而應屬無效之情事存在，依上說明，本院自得就系爭甲、乙決議是否違反民法第72條、第148條規定等情為實質之審查，被告此部分所辯，尚無可採。

(三)按法律行為，有背於公共秩序或善良風俗者，無效，民法第72條定有明文。復按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任。民事訴訟法第277條前段定有明文。系爭乙決議既補助朱傳炳誹謗、侵害名譽權之行為，經查，系爭刑事判決係以朱傳炳係均曾為被告理事長，兩人曾為同事，後因立場、理念不同，朱傳炳竟意圖散布於眾，基於誹謗之犯意而於101年7月12日，在中華電信高雄營運處第一客網中心2樓候工室所召開之工會說明會中，講述中華電信民營化

過程時，向在場與會之中華電信員工表示：「94年4月26日賀陳旦和張緒中兩個人密會在來來飯店，下午2點到4點，2個人去密會2個小時，2個小時喔，回來隻字不提，你知道張緒中這個人大嘴巴，他回來都會講，到現在為止，結果那2個小時他沒有跟誰講、每1個人講，那時候我們兩個很好啊，他應該都會跟我講啊，結果他「殿殿」（台語）都沒講，我想說「靠么了」（台語）這可能有麻煩了。一直到94年5月4日於理事會會前會，自主派下召開的這個會前會，講這件事情，他要求回來支持他，罷工活動全部要授權他理事長，…後來大家下會後要求他要依事辦事，結果他授權完，他就在隔天94年5月5日在理事會中要求我們的罷工活動都要授權給理事長，叫我們要通過，結果一通過，當同日下午3點，94年5月5日下午3點，他馬上召開記者招待會，向社會大眾宣布我們中華電信工會94年5月17日要閉門罷工，罷工的地點在總公司，你意思是說若這樣，你是總公司的人，今天的經辦人會知道這是誰來召集嗎？當然知道，可以利用（94年）5月5日到5月17日間12天的時間，調動警政署大隊來控制罷工，照理說他是老鳥，他都沒有申請集會遊行，都沒申請，沒申請喔，結果我們去罷工時，那天去總公司罷工喔，裡面的警察比我們外面還多人，你知道嗎，裡面都警察們不讓我們進來，公司才有機會將圍牆加鐵絲網，…讓公司很多時間去處理這項，到（94年）5月17日罷工那天早上8點57分，董事長特別助理韓政憲打一通電話給我，他說董事長（賀陳旦）要找理事長，我說理事長在我旁邊你不會自己打電話跟他講，我說我拿給你說，他（韓政憲）說不用，你跟理事長說董事長（賀陳旦）找他他就知道，我說講這樣就好了嗎，他說對，結果我就跟張緒中說「張仔」（張緒中）董事長說找你，他說說這樣你就知道，結果他說我知道，他馬上去搶麥克風，就說這一句話喊解散，就喊解散。…到最後，我們在看，『他原本出賣員工，沒有讓我們員工得到好處，他要得到好處才對呀，這是人之常情啊，結果我們在看他，他

到底有什麼變化，當時94年5月17日之前有去考博士班，中山大學博士班，他就候補，候補就是候補生就是了，罷工之後…，他就變正取的，正取就是說有人沒去報到，所以變正取，…再來博士班的推薦人是誰，你們知道嗎？那個人叫賀陳旦，你認識嗎？我聽到差點暈過去，你怎麼做、你不想升官，我們同意，我們絕對同意，但是哪有為了讀一個博士班做這種事情？結果不是啊。』」等語，指摘張緒中曾於94年4月26日在來來飯店與當時立場本應對立之中華電信董事長賀陳旦密會2小時，導致該工會於同年5月17日發動之罷工行動失敗，並暗指張緒中係以賀陳旦作為其報考中山大學博士班之推薦人，作為本次罷工行動之利益交換，足以毀損張緒中之名譽。又於同年7月24日在中華電信高雄營運處第二客網中心2樓候工室所召開之工會說明會中，仍為同上講述中華電信民營化過程時，又向在場與會之中華電信員工表示：「一般的人，你如果出賣會員的權利拿不到好處，你應該自己可以會拿到什麼東西嘛，『我們去看說他（張緒中）到底有什麼變化，有啦，我最後看到一項，有一項啦，就是說你94年5月17日罷工之前，他（張緒中）告訴我他是考到中山大學博士班的候補，不是正取喔，罷工之後說變成什麼，變成博士班正取啦，他說有人沒去報到啦，啊又一個聽到說，他的博士班介紹人，推薦人叫做賀陳旦』，我聽到快暈了，為了、真的是為了讀博士而已嗎？你做這種工作，這違反他以前在臭屁整組整路的嘛，為弱勢者拼情拼拼拼這樣。」等語，暗指張緒中係受賀陳旦推薦始得由中山大學博士班候補生資格提升為正取資格，以此指摘張緒中為能順利就讀中山大學博士班此私人利益而損害全體工會會員利益，足以毀損張緒中之名譽，係犯誹謗罪而處有期徒刑3月，得易科罰金，以1,000元折算1日，共應繳納之90,000元；系爭民事判決則係以朱傳炳101年7月12日及同年月24日在中華電信高雄營運處第2客網中心2樓候工室，以現任工會理事長身份舉辦工會說明會時，公然指摘原告張緒中「出賣會員」、「94年

4月26日下午2至4點，賀陳旦邀張緒中兩人在來來飯店密會2小時」等語侵害原告張緒中名譽權造成損害而應賠償慰撫金20萬元及利息等情，有臺灣高等法院高雄分院104年度上易字第73號刑事判決、102年度上易字第301號民事判決影本可稽（見本院卷一第7至21頁反面）。綜上，堪認系爭甲、乙決議內容，係為朱傳炳所為前揭指摘張緒中曾於94年4月26日在來來飯店與當時立場本應對立之中華電信董事長賀陳旦密會2小時，導致該工會於同年5月17日發動之罷工行動失敗，並暗指張緒中係以賀陳旦作為其報考中山大學博士班之推薦人，作為本次罷工行動之利益交換，張緒中係受賀陳旦推薦始得由中山大學博士班候補生資格提升為正取資格，以此指摘張緒中為能順利就讀中山大學博士班此私人利益而損害全體工會會員利益、出賣會員之言論所為金錢之補助。本院綜合審酌上開言論之文義脈絡內容、言論對象、發表之場合等一切情事，堪認朱傳炳之前開言論係因與原告張緒中立場、理念不同而意圖散布於眾，基於誹謗之犯意所為，且客觀上亦已超過適當評論之程度，其內容僅指摘原告張緒中個人，亦與促使將來罷工行動成功等工會運行事務無涉，而屬其個人指摘原告張緒中之行為，與當時理事長之職務行使無合理關聯，亦難認與系爭補助要點所指因公涉訟相符，被告亦未提出其他證據證明上開言論對工會運行有何助益，則系爭甲、乙決議補助朱傳炳個人對他人之誹謗、侵害名譽權行為，且該言論內容亦與其職務無涉，復非對工會事務運行有益，則該補助之決議內容，係以工會之財產補助上開對工會無益且與職務無關之個人違反民事、刑事法律行為，無益助長此違序行為，已違反客觀法秩序而與民法第72條有違，則原告主張系爭2次決議無效，即屬有據。被告另辯稱依工會法第21條工會理事長因執行職務所致他人之損害，工會應負連帶責任，故決議合法云云，然該規定僅係令工會負連帶之責，並非得解免工會理事長個人違序行為之依據，故此部分所辯，亦屬無據。

(三)又系爭2次決議既違反民法第72條而無效，故系爭2次決議是否另違反民法第148條規定而無效，即不再贅述，附此敘明。

五、綜上所述，系爭2次決議已違反民法第72條而無效，則原告依民法第72條規定請求確認系爭2次決議無效，為有理由，應予准許。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及證據，核與判決結果不生影響，爰不一一論列，併此敘明。

七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。

中華民國 106 年 8 月 24 日

臺北簡易庭 審判長法官 郭美杏
官 陳裕涵
劉宇霖

以上正本證明與原本無異。如不服本判決，應於判決送達後20日內向本庭（臺北市中正區重慶南路1段126巷1號）提出上訴狀。（須按當事人之人數附繕本）。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中華民國 106 年 8 月 24 日



備註

計 算 書
項 目
第一審裁判費
合 計

17,335元